课时分层作业(六)　充分条件与必要条件
(建议用时：60分钟)
[合格基础练]
一、选择题
1．已知集合A＝{1，a}，B＝{1,2,3}，则“a＝3”是“A⊆B”的(　　)
A．充分不必要条件
B．必要不充分条件
C．充要条件
D．既不充分也不必要条件
A　[∵A＝{1，a}，B＝{1,2,3}，A⊆B，∴a∈B且a≠1，∴a＝2或3，∴“a＝3”是“A⊆B”的充分不必要条件．]
2．“x2－4x－5＝0”是“x＝5”的(　　)
A．充分不必要条件
B．必要不充分条件
C．充要条件
D．既不充分也不必要条件
B　[由x2－4x－5＝0得x＝5或x＝－1，则当x＝5时，x2－4x－5＝0成立，但x2－4x－5＝0时，x＝5不一定成立，故选B.]
3．下列条件中，是x2<4的必要不充分条件的是(　　)
A．－2≤x≤2　　
B．－2<x<0
C．0<x≤2  
D．1<x<3
A　[由x2<4得－2<x<2，必要不充分条件的x的范围真包含{x|－2<x<2}，故选A.]
4．“|x|＝|y|”是“x＝y”的(　　)
A．充分不必要条件  
B．必要不充分条件
C．充要条件  
D．既不充分也不必要条件
B　[若x＝1，y＝－1，则|x|＝|y|，但x≠y；而x＝y⇒|x|＝|y|，故选B.]
5．a<0，b<0的一个必要条件为(　　 )
A．a＋b<0  
B．a－b>0
C. eq \f(a,b)>1  
D. eq \f(a,b)<－1
A　[a＋b<0[image: image1.png]


a<0，b<0，而a<0，b<0⇒a＋b<0.故选A.]
二、填空题
6．已知△ABC，△A1B1C1，两三角形对应角相等是△ABC≌△A1B1C1的________条件．(填“充分不必要”“必要不充分”“充要”或“既不充分也不必要”)
必要不充分　[由两三角形对应角相等[image: image2.png]


△ABC≌△A1B1C1；反之由△ABC≌△A1B1C1⇒∠A＝∠A1，∠B＝∠B1，∠C＝∠C1.]
7．已知a，b是实数，则“a>0且b>0”是“a＋b>0且ab>0”的______条件．
充要　[因为a>0，b>0，所以a＋b>0，ab>0，
所以充分性成立；因为ab>0，所以a与b同号，又a＋b>0，所以a>0且b>0，所以必要性成立．故“a>0且b>0”是“a＋b>0且ab>0”的充要条件．]
8．条件p：1－x<0，条件q：x>a，若p是q的充分条件，则a的取值范围是__________．
{a|a≤1}　[p：x>1，若p是q的充分条件，则p⇒q，即p对应集合是q对应集合的子集，故a≤1.]
三、解答题
9．指出下列各组命题中，p是q的什么条件：
(1)在△ABC中，p：A>B，q：BC>AC；
(2)p：a＝3，q：(a＋2)(a－3)＝0；
(3)p：a<b，q：eq \f(a,b)<1.
[解]　在(1)中，由大角对大边，且A>B知BC>AC，反之也正确，所以p是q的充要条件；
在(2)中，若a＝3，则(a＋2)(a－3)＝0，但(a＋2)(a－3)＝0不一定a＝3，所以p是q的充分条件但不是必要条件；
在(3)中，若a<b<0，则推不出eq \f(a,b)<1，反之若eq \f(a,b)<1，当b<0时，也推不出a<b，所以p既不是q的充分条件，也不是必要条件．
10．(1)是否存在实数m，使2x＋m<0是x＜－1或x>3的充分条件？
(2)是否存在实数m，使2x＋m<0是x＜－1或x>3的必要条件？
[解]　(1)欲使2x＋m<0是x＜－1或x>3的充分条件，
则只要eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＜－\f(m,2)))))⊆{x|x<－1或x>3}，
即只需－eq \f(m,2)≤－1，所以m≥2.
故存在实数m≥2，使2x＋m<0是x＜－1或x>3的充分条件．
(2)欲使2x＋m<0是x＜－1或x>3的必要条件，则只要{x|x<－1或x>3}⊆eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＜－\f(m,2)))))，
这是不可能的．
故不存在实数m，使2x＋m<0是x＜－1或x>3的必要条件．
[等级过关练]
1．设甲、乙、丙是三个命题，如果甲是乙的必要条件，丙是乙的充分条件但不是乙的必要条件，那么(　　 )
A．丙是甲的充分条件，但不是甲的必要条件
B．丙是甲的必要条件，但不是甲的充分条件
C．丙既不是甲的充分条件，也不是甲的必要条件
D．无法判断
A　[因为甲是乙的必要条件，所以乙⇒甲．又因为丙是乙的充分条件，但不是乙的必要条件，所以丙⇒乙，但乙[image: image3.png]


丙，如图．综上，有丙⇒甲，但甲[image: image4.png]


丙，即丙是甲的充分条件，但不是甲的必要条件．]
[image: image5.png]



2．若非空集合A，B，C满足A∪B＝C，且B不是A的子集，则(　　 )
A．“x∈C”是“x∈A”的充分条件但不是必要条件
B．“x∈C”是“x∈A”的必要条件但不是充分条件
C．“x∈C”是“x∈A”的充要条件
D．“x∈C”既不是“x∈A”的充分条件也不是“x∈A”的必要条件
B　[由A∪B＝C知，x∈A⇒x∈C，x∈C[image: image6.png]


x∈A.所以x∈C是x∈A的必要不充分条件．]
3．若p：x－3<0是q：2x－3<m的充分不必要条件，则实数m的取值范围是________．
{m|m＞3}　[由x－3<0得x<3，由2x－3<m得x<eq \f(1,2)(m＋3)，
由p是q的充分不必要条件知{x|x<3}[image: image7.png]


eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x<\f(1,2)m＋3))))，
所以eq \f(1,2)(m＋3)＞3，解得m＞3.]

4．设p：eq \f(1,2)≤x≤1；q：a≤x≤a＋1，若p是q的充分条件，则实数a的取值范围是________．
eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(a\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(0≤a≤\f(1,2)))))　[因为q：a≤x≤a＋1，p是q的充分条件，
所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a≤\f(1,2)，,a＋1≥1，))
解得0≤a≤eq \f(1,2).]
5．求关于x的方程ax2＋x＋1＝0至少有一个负实根的充要条件．
[解]　①当a＝0时，解得x＝－1，满足条件；
②当a≠0时，显然方程没有零根，若方程有两异号实根，则a＜0；
若方程有两个负的实根，
则必须满足eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(1,a)＞0，,－\f(1,a)＜0，,Δ＝1－4a≥0，))即0＜a≤eq \f(1,4).
综上，若方程至少有一个负的实根，则a≤eq \f(1,4).
反之，若a≤eq \f(1,4)，则方程至少有一个负的实根．
因此，关于x的方程ax2＋x＋1＝0至少有一个负实根的充要条件是a≤eq \f(1,4).
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